

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corriño, número 28.

NUMERO SUELTO 5 CTS.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67.—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

En Salamanca, un mes. . . . 1'25 ptas.
Fuera de idem, un trimestre. . . 4'50 »

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUMERO ATRASADO 10 CTS.

EPOCA 2.^a

Lunes 25 de Noviembre de 1901

Año XVII --- Núm. 5156

M. CARDENAS

Establecimiento y taller de construcción de Sillero y Guarnicionero
15, San Pablo, 15

Gran surtido en monturas y bridas de todas clases, bocados, estribos y espuelas, fustas y látigos.

Inmenso surtido en cepillería, gamuzas y esponjas para la limpieza de carruajes y caballos.

Surtido completo en artículo de viaje y oaza.

Maletas desde cuatro pesetas en adelante, baules mundos y cajas de viaje.

Especialidad en guarniciones para toda clase de carruajes.

15, San Pablo, 15

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

EL PRESUPUESTO DE CORREOS

Muy pronto ha de discutirse en las Cortes el presupuesto postal, y mucho nos tememos que, á pesar de las peticiones de la Unión Nacional, de las Cámaras de Comercio, de los periódicos de gran circulación, de todas las fuerzas vivas del país, en una palabra, los cuerpos colegisladores no se preocupen de esta cuestión que, aun siendo de vital importancia, no ha de merecer los honores que aquí se conceden, ó á los temas de actualidad pasajera, ó á los que, por cualquiera circunstancia, pueden representar un conflicto.

Ninguna de ambas cosas pasa en Correos, cuyo personal, por lo sufrido, y sobre todo por lo disciplinado, merece ser considerado en lo civil como el cuerpo de ingenieros en lo militar. No se ha sublevado jamás, á pesar de que tiene en sus manos fuerzas enormes, y sabe cómo podría emplearlas en su provecho.

Aquí, donde todo el mundo grita y amenaza; donde corporaciones que sólo viven del privilegio, claman cuando no se les aumenta éste; donde lo necesario para material exigese que sea empleado en personal, poniéndose por montera los intereses del público y el estado del tesoro nacional, el cuerpo de Correos sólo pide lo indispensable para su vida material, y lo pide humildemente y dispuesto á sacrificarse una vez más, si su sacrificio es necesario.

Acaso por esto no consiga nada y siga siendo fuente de ingresos saneados para el Gobierno, en vez de representar signo de la cultura nacional y termómetro que marcará el proceso de nuestra regeneración.

Economías mal entendidas, y pretensiones vistas sólo por los que á fondo conocen cómo se hacen los presupuestos de Correos, han hecho que de año en año se hayan mermado las partidas señaladas para servicio postal, y que hoy sea imposible la vida de éste, por no poder cumplir con su deber, aun derrochando energías y buena voluntad, sus laboriosos y sufridos empleados.

El Cronista de Correos, ilustrado colega profesional que ve la luz en la Corte, ha publicado últimamente un notable número, en el que demuestra, con datos estadísticos oficiales, el calvario que Correos viene sufriendo de quince años á esta parte, y la necesidad absoluta de hacer que cese tan anómalo estado de cosas.

Resulta de los datos oficiales que el presupuesto de Correos, que en 1888 importaba 12.419.558'25 pesetas, es hoy de 6.540.591'50 pesetas, á pesar de que hoy existe triple circulación postal que entonces, y se han creado servicios que antes no había.

En 1887, el escalafón de Correos constaba de 1.457 empleados, reduci-

dos á 1.347 en 1888 y que hoy se han convertido en 990.

¿No basta, con estas cifras elocuentes como pocas, para hacer ver que Correos es la cenicienta de la administración española, y que es imposible que cumpla la misión civilizadora que le está encomendada?

Algún remedio, aunque no el necesario, trátase de introducir en los actuales presupuestos, en los que se aumentan cien plazas.

Pero con tales paliativos sólo se conseguirá que Correos siga siendo, como hasta aquí, un boceto de lo que debía ser, y de lo que en España no será mientras el país no se preocupe de cuestión tan importante y la solucione en la forma que á sus intereses conviene.

Ley protectora de los tísicos pobres

Hoy defenderá el doctor Moliner la siguiente proposición de ley, que por su importancia social creemos conveniente y tenemos el gusto de reproducir.

AL CONGRESO

Considerando que la tuberculosis es una plaga social de tan aterrador incremento en nuestros días, que amenaza, según dice la ciencia, si no se la combate con los remedios sociales adecuados, hasta con la extinción de la especie humana;

Considerando que esta plaga es, contra lo que hasta ahora se ha creído, curable como enfermedad y como plaga extingible, y que los Sanatorios populares son los medios más positivos y eficaces, tanto para curarla en el individuo, como para extinguirla en la sociedad;

Considerando que la tisis nos arrebató anualmente más de 50.000 hombres, lo cual es una gran ruina;

Considerando que debidamente asistidos en los Sanatorios populares los tísicos pobres, podrían salvarse el 40 por 100, ó sea más de 20.000, cuya vida representa una gran riqueza;

Considerando que le resulta más caro á la Beneficencia pública socorrer mal á los tísicos pobres que socorrerlos bien; pues mal socorridos hacen de gasto 1.500 pesetas cada uno durante el año que por término medio dura su enfermedad en los Hospitales, y debidamente asistidos en los Sanatorios, sólo harían de gasto para curarse 400 pesetas;

Considerando que siendo, por lo dicho, los Sanatorios medios de ahorro y fuentes de riqueza, los sacrificios de mayores gastos que su creación por el Estado ocasiona, son gastos que deben hacerse desde el punto de vista económico, porque producen ahorro y ganancias,

Considerando que las clases contribuyentes en general no sólo no han de protestar, sino que han de ver hasta con simpatía estos gastos que tienden á librarlas de un mal que también á ellas les aflige, en cuanto se les diga, cómo la ciencia les dice y demuestra, que dejarán de morir tísicos los ricos, en cuanto dejen de morir tísicos los pobres;

Considerando que con la creación de Sanatorios populares por el Estado reparará éste, en bien de la paz social, la gran injusticia que con las clases pobres comete dejándoles morir por falta de recursos, cuando precisamente esas clases pobres tan cruelmente terciadas por la tisis son las que le dan sus hijos para el Ejército, sus brazos para la industria, su pan para el Erario con la contribución de consumos y sus votos ó sufragios para el sostén del régimen político vigente;

Considerando, en fin, que esta ley, por lo que tiene de humanitaria y cariñosa para el pobre, es una obra de armonía social

y de paz, y por lo que tiene de útil y científico, es una obra de regeneración y de progreso,

Los Diputados que suscriben tienen el honor de proponer al Congreso se sirva aprobar la siguiente

Proposición de ley

Art. 1.º El Estado creará Sanatorios populares para atender, con el debido tratamiento higiénico, á todos los tísicos pobres de España.

Art. 2.º Para realizar lo prescrito en el artículo anterior, se consignará anualmente en los presupuestos del Estado la cantidad de cinco millones de pesetas á partir de los de 1902.

Palacio del Congreso, 15 de Noviembre de 1901.—Francisco Moliner.—Melquides Alvarez.—Bartolomé Robert.—Basilio Paraiso.—Trinitario Ruiz Capdepón.—Matías Barrio Mier.—José Ortega Munilla.

CARTA DE MADRID

Noviembre 24.

Alcance de noticias

Esta mañana se ha verificado el entierro del señor Gamazo.

El acto ha resultado solemne y concurridísimo.

La carrera que debía seguir el mismo se hallaba totalmente cubierta de público, presentando el aspecto de los días de procesión ó apertura de Cortes.

Formaban el cortejo fúnebre más de dos mil políticos de todos los partidos, juristas, nutridas representaciones de las academias, sociedades científicas y literarias, ateneo, gran número de generales y casi todos los exministros con residencia en esta Corte.

El presidente del Consejo se hallaba representado por su hijo el señor Merino.

Conducía el féretro, que por disposición del finado era modestísimo, una lujosa carroza estufa, arrastrada por seis caballos á la Federica.

Esta era rodeada por porteros y ujieres del Congreso con blandones.

Precedían el clero parroquial con cruz alzada.

Al paso del ataud, que encerraba los restos del que fué eminente hombre público, se descubría, con religioso respeto, todo el mundo.

Constituían el duelo, entre otros, los señores Maura, Almodovar, Teverga, Moret, López Domínguez, Canalejas, Urzáiz, un capellan en nombre de la familia del finado y el coronel de la Escolta Real, señor San-cristóbal, en representación de S. M.

El entierro iba seguido de innumerables carruajes, entre los que se destacaban, en primer término, las carrozas de la Real Casa, Cuerpos Colegisladores, coches del Gobierno y gran número de particulares.

Caracas 24.—Se encuentran anclados en este puerto buques de guerra alemanes, italianos y austriacos, con objeto de apoyar las reclamaciones de sus súbditos.

Se esperan los de las naciones que constituyen la Triple Alianza, para hacer demostración con objeto de que Venezuela atienda las reclamaciones que las potencias tienen hechas.

Ha fallecido el senador, por derecho propio, señor duque de Terranova, curador de la Infanta Cristina.

Con motivo de ser hoy el aniversario de la muerte de Alfonso XII, se han celebrado vísperas y mañana se celebrarán en el Pardo misas de difuntos.

Esta tarde han firmado en el album co-

Fijarse bien

Los demás artículos de óptica, a precios sin competencia.

RUA 12. RELOJERIA Y OPTICA

Los artículos de relojería se venden á 10 pesetas menos de precio.

NUEVA CAMISERIA DE ERAÑA

Sucesor de J. Mañosa

Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballero y niños. Camisas y calzoncillos á medida. Se admiten composturas. Gran surtido en cuellos y puños, géneros blancos y de punto.

Precios sin competencia

Plaza Mayor, núm. 6. Salamanca

Entre las sombrererías de Tato y de Luís Nava.

Se compran antigüedades

Telas, tapices, bordados, alhajas, terciopelos, bandejas de plata, etc., etc.

Cuarto núm. 30, Hotel Comercio.

ATENE0 SALMANTINO

Colegio de niños de 1.^a y 2.^a enseñanza de don Manuel Durán

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca

Este antiguo y acreditado Centro, pone en conocimiento de sus favorecedores, que dentro de breve plazo abrirá al público las clases de segunda enseñanza, tanto para alumnos oficiales como para los no oficiales, en horas compatibles con las del Instituto general.

El mejor elogio que podemos hacer de este Colegio, es presentar á la consideración del público, el resultado de sus enseñanzas en cursos pasados, y últimamente, el triunfo obtenido por sus alumnos en los ejercicios de oposición celebrados en el mes de Septiembre, en los que consiguieron todas las notas de sobresaliente y todas las matriculas de honor concedidas en el primer año por el Tribunal oficial.

Se admiten inscripciones.

locado en el Real Alcázar, muchos personajes de la aristocracia y la política.

Esta tarde se ha celebrado, en la Academia de San Fernando, el acto de dar posesión al nuevo académico don José de Cárdenas, que ha leído un discurso desarrollando el tema: «Las Bellas Artes en el presupuesto».

Le ha contestado el académico de número don Amós Salvador.

Perpignan 24.—Anoche se celebró el concierto del Orfeón Catalán, terminando la fiesta con el himno «Los Segadores», que oyeron los espectadores en pie, tributando una calurosa ovación con vivas a Cataluña, España y Francia.

Barcelona 24.—La tranquilidad es completa. La población ha recobrado su aspecto normal.

Se ha celebrado sin incidentes el mitin obrero para protestar de la ley de huelgas.

AGENCIA ALMODOBAR.

LOS CHARAPOTES

(El enfermo, incorporándose en la cama y sentándose):

—Pilara, tráme una miaja é vino.

—¡No lo permita Dios! Conque ice el médico que pué que te mueras esta noche ú mañana temprano y te voy á dar vino.

—Pues por lo mesmo. Si mi de morir, m'iré contento. ¡Mariano!

—¡Padre!

—Tráme el porrón que está en el recibidor, que quíó beber vino.

—¿Pero y lo que han traído de la «botica»?

—Que se lo tome él. ¿Has hecho lo que ti dicho?

—Sí, señor; lo hi echado en el barreño con los demás. Aquí viene el fosero.

—¿Qué traís tu aquí?

—Pues que ícen que se muere usted, y ya va siendo esto cosa muy larga. Ya hace tres días que tengo los ladrillos puestos en agua y el yeso amasao.

—¿Pa qué?

—¡Pues pal nichol!

—Lo que tu quíes es vengate y asustarme por los getazos que te di el año pasao, morros de uva, samarugo é balsa; siéntate ahí, que te vas á beber un porrón de vino conmigo. ¡Pequeño!

—¡Padre!

—¡Tráis el vino ú voy yo por él! Aquí no manda nadie más que yo, moño!

—¡Ahí tiene usted el vino, verá usted qué nocheica nos va usted é dar!

El fosero.—¿Y con eso se quiústé curar?

—Con esto; vaya un vino ¿eh? ¡Eso es tela!

—Y el médico ¿qué íce?

—Lo tenemos engañao; ¿verdá, Pilara?

La mujer.—Va usted á ver lo que hace éste c n toos los charapotes que le receta el médico. (Va á la cocina y trae un barreño lleno de un líquido obscuro y espeso.)

El enfermo.—¿Ves eso? Pues esos son toos los charapotes que me manda tomar, y que me llevan costaos más de veinte duros. ¡Qué tío ladrón! Viene por la mañana y manda traer un pomico de una cosa que paice tinta; güelve por la noche y manda traer otro pomico de un unto amarillo que lo mismo que el «ali-oli» que le pongo yo á los caracoles. Al día siguiente unos polvos negros que antes me reviento que tomarlos. ¡Y echa pesetas y pesetas! Y yo, pues le digo al pequeño que lo eche todo en ese barreño y lo revuelva, y que me den vino. Y con vino é Cosuenda me voy mejorando; ¿verdá, Pilara?

—La verdá es que está mejor que la semana pasada.

—¡Y lo que estaré! ¡Ala, enterrador de probes, bebe, bebe!

—¿De modo que too eso lo guarda usted? ¿Y pa qué lo guarda usted?

—Pa aprovecharlo. ¿No me cuesta los dineros? Pues me lo guardo.

—¿Qué negruzca está, esa mistural! ¡Paice cosa malal!

—Pué servir para abonar las viñas; pa dáselo al perro si rabia; pa dáselo á mi suegra cuando le da el histérico.

La mujer.—¡Ay, qué cosas tienes, Manuel! ¡Deja á mi madre, que no se mete con nadie!

—O pa tú, cuando te levantas rabiando.

El chico.—¡Padre, el médico subel!

—¡Lévate eso corriendo! ¡Que no lo veal!

La madre.—¡Corre, quita el barreño de ahí!

El médico entrando, y sin darles tiempo.—Buenos días; ¿cómo se ha pasado la noche? (Viendo el barreño). ¿Qué es esto?

La mujer.—Pues...

El chico.—Pues esto es que mi padre...

El enfermo.—¿Qué quiústé que sea? ¡Qué mi hi puesto peor esta madrugada... y hi echao todo eso por la boca!

El médico.—¡Qué barbaridad!

¿Verdá?

—Pero, en fin, se ha salvado usted, porque... ¿cómo podía usted haber vivido con eso dentro del cuerpo?

¡Se hubiera usted muerto esta tarde!

El enfermo.—¡Pues por eso no mi muerto ni pienso morirme; porque no lo hi tomao! ¡Esos son los charapotes que me está usted dando! ¡Le voy á romper el porrón en los sesos! ¡Fuera de aquí, enfanteoidal!

¡Pequeño! ¡Traí vino é Cosuenda! ¡Y traite el guitarra!

EUSEBIO BLASCO.

Crónica local y provincial

Sabemos que el diputado por la capital, señor Sánchez del Campo, está dispuesto á poner su influencia, como representante del país, al servicio de la causa de las llamadas Facultades libres.

Nos complace su actitud, que era de esperar en asunto en que están de perfecto acuerdo todos los salmantinos, sean las que quieran sus diferencias políticas.

Se encuentra en Madrid la señorita Adela Vicente Herrero, directora de la Academia de música establecida en la calle de la Rúa, á recoger el primer premio del Conservatorio, de séptimo año de piano, de la clase de que es profesor el señor Sainz del Castillo.

Seála enhorabuena.

Dicen de Barcelona que el movimiento comercial del mercado de importancia no ofrece gran interés por ser grande la desanimación que viene imperando hace tiempo.

En cuanto al mercado de exportación la extracción de nuestros frutos y efectos propios para el consumo ultramarino, no es suficiente activa para imprimir animación al mercado ni firmeza en los precios, por lo cual la paralización es notoria.

Se ha dispuesto que los particulares, Ayuntamientos ó Diputaciones, que acciéndose á las prescripciones del Real decreto de 7 de Abril de 1893, hiciesen por sí los estudios y proyectos de carreteras comprendidas en el plan general del Estado, no tendrán preferencia para la construcción de las obras, si no hubiesen sido ya estudiados por funcionarios de la administración.

En la subasta verificada el sábado pasado, se adjudicó á don Bernardo Martín, en la cantidad de 179.000 pesetas, la construcción de un nuevo pabellón en el nuevo Hospital.

La ciudad de Zaragoza anuncia la celebración de unos Juegos Florales para los cuales se pueden remitir composiciones hasta el día 15 de Septiembre de 1902.

La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Instrucción pública dictando disposiciones para el tránsito del antiguo al nuevo sistema de estudios de las Escuelas de Comercio en lo que hace relación al personal docente de dichas escuelas.

Anoche fué conducido á la prevención un sugeto que, á más de abusar atrocemente de la bebida, armó un monumental escándalo en la Plaza Mayor.

Ha regresado de Madrid, después de haber tomado activa participación en la asamblea de las Cámaras de Comercio, nuestro director señor Caballero.

Ayer fué uno de los días más fríos que se han conocido en Salamanca.

A las seis de la tarde, el termómetro marcaba cuatro grados bajo cero y eso que no señalaba el viento helado que hacía punto menos que imposible el tránsito por las calles.

Dice el Noticiero.

Ha reingresado en el servicio del Estado, siendo destinado á prestar servicios en la tercera División de ferrocarriles, el

director de carreteras provinciales de Salamanca y querido amigo nuestro don Eduardo Milla.

Esta noche sale para Madrid y Barcelona nuestro distinguido amigo don José Miguel Motta.

Un vecino nos ruega llamemos la atención del señor Alcalde por si se digna disponer lo conveniente para que arreglen la fuente del Campo de San Francisco á fin de que eche agua limpia y no la horchata que suministra hace más de 15 días, sin que se sepa la causa que lo produce, como no sea el más grande de los abandonos con que todo lo que á higiene se refiere se mira en esta población.

La Junta municipal administrativa, en sesión pública celebrada el día 16, acordó solicitar del ministerio de la Gobernación la correspondiente autorización para el cobro, durante el próximo año de 1903, del arbitrio extraordinario sobre varios artículos de consumo no incluidos en las tarifas oficiales del impuesto, con sujeción á los tipos que figuran en la que se halla unida al presupuesto, á fin de cubrir el déficit resultante en el mismo.

Para que los vecinos de esta capital tengan conocimiento del referido acuerdo y puedan examinar la tarifa y presentar las reclamaciones que estimen convenientes, se anuncia por término de quince días á contar desde el de ayer.

Ha fallecido en Burgos, después de penosa y larga enfermedad, el exsubsecretario de Hacienda, don Francisco Aparicio, hermano de nuestro respetable amigo don Alberto, presidente de esta Audiencia.

Damos á éste nuestro sentido pésame por la desgracia que le aflige.

Aunque oficialmente no sea conocido todavía el resultado de los recursos que en este Gobierno civil existían pendientes tanto respecto al nuevo mercado, como á la cloaca del Hospital en construcción, nos consta que los dos se han resuelto en la forma siguiente:

Respecto á la cloaca en construcción, se autoriza su prosecución, pero con las condiciones de que ha de ir á desembocar en la calle de Bordadores, y los detritos han de ser esterilizados, mediante aparatos especiales, en el mismo Hospital.

En cuanto al nuevo mercado, considérase que no existen motivos para la rescisión del contrato y se ordena la continuación de las obras.

De esta última resolución es casi seguro que conocerán autoridades superiores.

El sábado por la tarde se reunieron en una de las aulas de la Escuela Maestros, los alumnos que siguen la carrera del Magisterio, para ponerse de acuerdo respecto del modo y forma de celebrar en dicho establecimiento, en el presente curso, algunas conferencias pedagógicas bajo la dirección de los profesores del establecimiento.

Quedó acordado el nombramiento de una comisión, compuesta de los señores Vicente Martínez, presidente; González Parra, vicepresidente; Recio Sánchez y Salvador Fernández, vocales, y Ledesma Herrero, secretario, encargada de llevar á la práctica dicho proyecto, como así también de señalar los temas para las conferencias, los días que éstas han de tener lugar y qué alumnos han de ir sucesivamente ocupando la tribuna.

La revista mensual de gran lujo *El Teatro* publicó ayer domingo su número del mes actual, que contiene planas á tres colores é informaciones completas, profusamente ilustradas, referentes á las obras *La Gobernadora* y *Jilguero Chico*, que con tanto éxito vienen representándose en los teatros de la Coma y Cómico, y dos planas dedicadas al teatro Japonés.

En nada desmerece el presente número de los anteriores y es seguro que, como éstos, alcanzará gran favor del público.

Las diabólicas

J. Barbey d' Aureville, un escritor admirable, un artista magnífico, tiene entre sus obras, estudios y novelas dignos de toda la fama de que gozan, pero indudablemente *Las diabólicas*, que ahora acaban de dar en lengua castellana los editores señores Lezcano y C.ª, es entre sus libros el más original y el más intenso. Las seis novelas, que forman los dos volúmenes, son otras tantas joyas por la belleza del lenguaje, la complicación de almas que se estudia en ellas, y lo interesante de los asuntos en que se analizan seis perversidades femeninas.

Digna de aplauso es la casa editorial que con obras de este género, enriquece

el caudal de libros de que puede disponer el lector español, y nosotros no hemos de regateármelos á los señores Lezcano y compañía de Barcelona, á los cuales, además, felicitamos por el acierto y buen gusto en la elección de obras, y la elegancia de su presentación.

M. L U D E Ñ A

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras postizas

Por mejora de local, se ha trasladado á la

Plaza Mayor, num. 7

Precios económicos

SE ARRIENDA la casa de los términos Maza de San Pedro y Barral de Padierno, propiedad de la Excmo. Sra. Duquesa de Castro Enriquez, provincia de Salamanca.

Las proposiciones se dirigirán hasta el día 25 del actual, al señor Apoderado general de S. E., D. Ricardo Diaz Sal, Arenal, 9, Madrid. 15-13

A LOS COLECCIONISTAS

DE TARJETAS POSTALES

En la Librería de Núñez, Rua, 25,

se acaba de recibir un inmenso surtido

en tarjetas postales

TELEGRAMAS

Distinciones merecidas

Madrid 25.—De París telegrafían que se ha celebrado en aquella capital el jubileo del sabio químico Berthelot, que ha sido solemnisimo.

Presidió el presidente de la República monsieur Loubet, que pronunció un discurso saludando, en nombre de Francia, al hijo que tanto la honra con sus trabajos.

Dimisión

Madrid 25.—Telegramas de Atenas dan cuenta de que la revuelta estudiantil ha triunfado del gobierno, obligando al ministerio á presentar la dimisión.

Un combate

Madrid 25.—Despachos de Pretoria participan que en Wilbrsdorp ha ocurrido un sangriento combate entre boers é ingleses, en el que éstos han llevado la peor parte.

Un comandante boer quedó prisionero de los ingleses.

Estos han tenido un comandante muerto, tres oficiales heridos y muchos prisioneros tanto de oficialidad como de tropa.

Sigue el conflicto

Madrid 25.—En el miting celebrado ayer en la Coruña, la mayoría de los oradores, tanto socialistas como anarquistas, mostráronse partidarios de que el pueblo apoye al Ayuntamiento contra el Gobernador, en el conflicto de las hermanas de la Caridad.

Los concejales republicanos se proponen agotar todos los recursos de la ley, antes de permitir que aquéllas vuelvan al Hospital.

El vecindario está muy dividido y se teme que el conflicto se agrave y degeneren en motin.

De política

Madrid 25.—Esta tarde se reunirá la comisión general de Presupuestos del Senado para dar dictamen respecto á las obligaciones generales del Estado.

Créese que aquél será favorable.

Hoy terminará el debate en el Senado sobre la totalidad del proyecto de Sindicatos agrícolas.

AGENCIA ALMODOBAR.



CRÓNICA

UNA de las cosas que más deben preocupar á la generación presente, ó mejor aún, á esa parte de la generación presente que por razón de su madurez vive de recuerdos más que de personales esperanzas, es el porvenir y la preparación del porvenir de la juventud.

¿Preguntan ustedes á qué vienen esas serias consideraciones, impropias de una ligera crónica? Pues á propósito—les contestaré—de esas ya ininterrumpidas algarradas estudiantiles que estallan por todas partes.

¿Qué es esto? ¿Se ha procurado ó se procura estudiar bien el origen de una enfermedad que va pareciendo ya endémica?

La juventud siempre fué bulliciosa, y más aún la juventud de las aulas. No es nuestra ciudad la que menos "tradiciones" tiene en esto de motines estudiantiles.

No por otra cosa, sino por sus desaciertos en los planes de enseñanza y en la organización de los centros docentes.

Vivimos de lo viejo, y lo nuevo se inquieta y agita buscando su postura.

RAMÓN BARCO.

EL TIO GORIO

(CONCLUSIÓN) (1)

La tía Pulla es más lista que su marido y trabajadora en demasía. Dicen de ella que es «una cendrera; la tía más árida que hay pa el trabajo».

Para eso tiene un ojo envidiable la tía Pulla. Hay que oírle hablar así: «Cuál, ¿la del tío Gorrillo? ¡Ay, querida, y qué comenencia pa un prober! Mucho hacer puntilla, mucho sacarse pa fuera la chambra, mucha gamonita con los mozos, mucho abanicarse en misa, mucho barrer el entrelao, y luego pa dentro de casa los tapujos y las marranás y las sancajerías, y los camisones curtos, y los paños como tizonas. Y encima, entrambos hasta los ojos. ¡Si túito lo da á hacer! Anda, que á la maestra bien le va con ella! Por cuatro monás de ná que le cosiquera, allá van los mandilaos de fríjoles, y las buenas cassuelás de garbanzos como abogallas, y la buena tarta reciente, y los buenos pucheros de calostros y de suero en el tiempol y luego, cuando viene el cobrador de la contribución, ¡á echar la vela pastora por el lugar en cata de los cuartos! ¡Buena gobierna de casa anda allí! Pues no sos quíto decir ná de las dos mocitas de nuestra comadre! ¡Que las revendiera á dambas! ¡Má que las crió, y qué fiesteras y qué monas, y qué holgacianotas, y qué amigas del buen boca, que no gana su padre pa golosás! Allí roscuillas, allí coquillos, allí perrunillas, allí floretas, y venga sacchar güevos, y venga mercar azúcar, y la fanega de trigo pa el tío de las uvas, y la tarja diendo y viniendo de la taberna, y un buen caramillo de trampas en cá las tenderas... ¡Quitálas delante, y quién cargará con ellas! Y no es el decir de que en la casa no haiga entrás, que su padre anda reciente siempre, y buenos años que ha tenido, porque bien le ha pintado el trigo del rozo hogano y otros años que no miento, y bien se han llenado de garbanzos y de garrobos y de lóo; pero atlantan más las gallinitas á esparramar el montón que él á ajuntarlo...»

Y de parecido modo va pasando la tía Pulla minuciosa revista á las mozas del lugar, indicando á «los sus muchachos» cuales pueden convenirles y advirtiéndoles que se estén quietos hasta que ella «le tire alguna puntá á fulana pa saber si hace cara ó no hace cara».

El tío Gorio, según él dice, está desimio de esas custiones, que son como pa las tías ná más. En realidad, está desimio de todas las cosas, porque la tía Pulla, que ejerce sobre él un imperio irresistible, le invade todo el campo de sus atribuciones é iniciativas.

Le proponen á él la compra de una vaca, por ejemplo, y, aun sabiendo que ella quiere que se venda, contesta invariablemente: «¡Pchs! pues hombre, en queriendo ella, por mí no hay paro nenguno».

«Mira, Gorio, que ahí ha venío el alguacil pa que vayas mañana á Concejo; y á ver la palabra que sueltas allí: cuidaito con que te dejes entrar, mira que tú eres el tío más fio y más desmalicio del lugar y te dejas entruchar en un santiamén. Van á determinar del isierco del rodeo y ya te he dicho que yo no quíto rebujinas. Si el compadre quiere mercarlo, allá, allá se las vea; tú no me vengas con medias, que las medias son buenas pa las piernas, y la grasa se la chapá siempre el demonio de alta peña

y á casa no me traés más que las perdás. Si determinan también de echar la derrama pa mercar el reló, ahora te lo digo, tú te desimes de eso, que yo no quiero reló ni reloa, ¿estas enterao? No me vengas luego con que si pitos, con que si flautas, y tengamos en casa alguna que sea soná. Y de los pastos ya sabes: si le rebajan un real á las ovejas y le suben tres á las vacas, entras en la comunidá, y si no, nó. Y no me vengas como hogañao con la música de que tenían ley pa hacerte entrar, porque hogañao no entras, ya lo sabes; y si te dejas engatusar, á casa no vengas, Gorio, porque no estoy yo aquí hecha una esclavita de lo que hay pa que tú me lo malrotas en pagos, ¿te enteras? No digas luego que no te lo advertí bien advertito; y no las tengamos, no las tengamos! que soy enemiga de desazonas y tú paece que le andas buscando siempre tres piés al gato y tiene cuatro. Yo debia de hacer contigo lo que hacen otras con el marido: no dejarte ni resolgar siquiera, ni meterte en nada, ni hacer tratos y contratos con la otra gente; pero velay, todas no tenemos la suerte de tener un marido que se deje llevar, como hay otros. Una de esas que yo me sé te debia de haber caído á tí á la cola, Gorio, pa que supieras lo que es bueno; y no que tú, encima de no servir pa ná, empuñao en meterte en todo y en salirte siempre con la tuya».

El tío Gorio aguanta paciente y mudo estos chubascos, y ni siquiera le entran ganas de discutir las sinrazones de ella. «La tiene como dejá, porque las tías son asta toas; y porque en muchas custiones no va ella desca-miná, y de tóos modos y maneras, más ven cuatro ojos que dos».

Allá, para sus adentros, se quieren bien. Los amores del tío Gorio y la tía Pulla no fueron nunca vehementes. Unió á la pareja, no el amor precisamente, sino la mútua conveniencia, medida y pesada por las familias de ambos. «Había tierras que lindaban, que en rompiendo la mija de linde, quedaban unas alhajas; y dos praos pegado, que ná más quitar el medianil y aquello era una desaa».

Y se casaron con el afecto que puede nacer de una previamente sentida comunidad de intereses y de un par de años de trato, reducido á un rato de charla los sábados por la noche y los domingos por la tarde. La vida común avivó después aquello y llegaron á quererse con cierta pasión, más sincera que fogosa. Por entonces, iban juntos á la feria de la ciudad y á las fiestas más notables de la comarca; y sí, llegaron días en que se amaron, no como héroes de novela, pero sí más y mejor que ninguna otra pareja del lugar. La sangre, en aquellos tiempos, estaba inquieta, y como en casa no había testigos, que eran los enemigos más grandes de aquel amor cobardón y pudoroso, salía éste de sus hondos escondites y lo vieron muchas veces las paredes de la modesta casita corretear por allí... Pero vinieron los hijos, crecieron, y antes de que «tuvieran conocimiento» se hundieron para siempre en el fondo del baul los juguetes de querer y allí no volvieron á cruzarse dos miradas que hablasen de tales cosas. Fuego había, pero sin humo y sin llamas.

Pasaron años, y aquello no era ya fuego: era suave calor de cenizas no movidas, tibio, pero duradero. Los hijos lo barruntaban sin saber de dónde venía y se criaron en aquella templada atmósfera de la absoluta inconsciencia de quien vive en su elemento. Y así fueron ellos luego lo que son: naturalezas simples y sanas, de pasiones sosegadas, dóciles á todo freno, tranquilas, equilibradas, mudas, sufridas y austeras.

Ambos son buenos mozos, trabajadores y cobardones: no fuman, no beben vino, no conocen más juego que el del calvo.

Su madre les echa á la calle los días de fiesta para que luzcan sus ajustados calzones, los blancos borreguinos nuevos con pespunte amarillos, las gorillas de embudo adornadas con un lirio ó unas hojas de romana, los camisones como el ampo de la nieve, las blusas nuevas, de engomadas telas, rebeldes á la adherencia; los grandes tapabocas con flecos de chillones colorines...

El tío Gorio, cuando ellos se van al baile de tamboril, se reúne, siempre causalmente, con algún compadre y «se le echan á dos á la brisca». No lleva nunca consigo más que diez céntimos que le da ella cada día de fiesta, siempre con la amenaza de suprimirle la pensión la primera vez que vaya á casa algo chispo; pero no sirve. El día que pierde la partida, menos mal, porque no bebe más que la mitad de lo que pierde; pero cuando gana, no quiere llevar los diez céntimos á casa por no sentar precedentes perjudiciales, y los echa en vino, que se bebe amigablemente con el compañero ganancioso. No se emborracha, se pone alegre, bromista, charlatán y muy carifitosote, que es lo que no puede resistir la tía Pulla. Siempre regresa él á casa con el decidido propósito de aparentar serenidad para que la mujer no se entere; pero la alegría que hormigüea en todo su cuerpo le hace olvidarse de todo, y en cuanto asoma por la puerta de la cocina, ya sabe la tía Pulla cómo viene. Lo primero que suele hacer el hombre es llamarla con cierto mimo «parienta» en lugar de chacha, y eso la pone á ella fuera de sí.

«Mal relóboado te entrara, Dios me perdone, re... ¡peimeterol! ¿Sos paece que escarmiento el de este retunante? Mira, reladrón, ó te quitas delante de mis ojos, ó esta es la noche que te enderzoco con el badil en los hocicos. ¡Vergüenza te podía dar, tener dos hijos mozos que están en su casa como Dios manda, desde el ponerse el sol, y tú, enfoncho en la taberna hasta las ocho de la noche, derrotando lo que otros ganan y dando escándalo! ¡Quitate lante, que no tienes rayo de vergüenza, ni la conoces siquiera! ¡Mas te valfa darle mejor ejemplo á los muchachos! ¡Anda, que yo, yo te ataré corto, yo! Te aseguro y te prometo como ésta es cruz, que vas á mudar de librea desde hoy ó el demonio va á andar en cantillana. La perra que esta tía te vuelva á dar pa vinarvas, que me la claven en la frente, bausanazo. Esa vivienda que traes, yo, yo te la quitaré, yo, bribón. O mudas de biesto, ó nos van á oír en tóo el lugar, contá más en la vecindá».

Todo esto lo dice la tía Pulla sin dejar de tragar en la cocina, andando de un lado á otro, con mucho manoteo al aire, mucho estrépito de cacharros, mucho sorrascar los tizonos del hogar y mucho entrar y salir de la cocina, sin hacer oficio de provecho.

El tío Gorio, como no está del todo solo, no se asusta, y su purito irresistible de mostrarse cariñoso, le hace decir: «¡Vamos á menos, parienta, que no hay nengún motivo pa desazonarse asina! ¡Má que hijos nos ha dao Dios! ¡Má que dos mozos, mujer! Si hay otros dos más plantaos en el lugar, que salgan, me cachi en sanes! Esto quita las penas; y eso que no quiero decir ná de si tú eres astá ú eres asao, que me paece que á trabajaora, y á asel, y á viviora y á conocimiento, no quiero yo que haiga quien te eche la patu encima en tóos estos ententornos...»

«¡Pero sos paece que tío éste! ¡Malos moros me cautiven si vuelves á entrar en casa desde el punto y hora que toquen á las oraciones, resimvergüenza! Acuérdate de lo que te digo esta noche; y ya estás sitando á la cama, que te aseguro y te prometo que esta noche no te da acedia con la cena».

El tío Gorio, después de oír otra docena de imprecaciones, acaba por irse á la cama, sin preguntarle siquiera á los mozos «si están ya apajés las vacas, y si tienen ensobao el carro pa mañana, y gobierná la coyunda vieja, y bien aguzaos los destrales, que hay que dir á la desá á esmochar unas encinas».

En la cocina se quedan como sordos, cuando el tío Gorio se va á la cama.

«¡Echai sopas!—dice la madre á los mozos.—Ella, entretanto, dá la última vuelta á la humeante puchera de garbanzos, berza y fréjoles, y prepara la mesa, que es el naso del pan».

Y mientras cenan, como recordando la escena pasada y sintiendo el gran vacío que la ausencia del tío Gorio ha producido entre ellos, dice á los humildes mozos:

«Velay, no tiene más que esa mija de falta y hay que tapársela, que él bien bueno y bien vivior que es; y pa vusotros es un padrano que no sabe negarvos ningún gusto...»

JOSÉ MARÍA GABRIEL Y GALÁN.

HISTORIA VULGAR

PREME usted una limosna, que mi marido está muy enfermo y mis hijos se mueren de hambre.

—Ya le he dicho, que no doy limosnas más que los sábados. —Por Dios, señora, tenga usted compasión de mí, de mis hijos... Y la condesa, sin ercuchar más, subió á su coche, que empujando ve-

loz carrera, mientras aquella desgraciada que se temblaba de frío á la puerta del palacio, con el corazón dolorido por su desdicha y el cuerpo debilitado por el hambre.

Para ella no quería nada. Todo lo deseaba para su marido y para sus hijitos, que la esperaban anhelosos de llevarse un mendrugo de pan á la boca.

«¡Cuánto sufría! Siempre había tenido lo suficiente para vivir, y la maldita enfermedad de su esposo terminó con sus recursos y la hizo empeñar los colchones y las mantas de la cama, y el maotón de ocho puntas, y los pendientes de aljófar, y hasta un medallón que guardaba de su madre como preciada reliquia».

Había dudado mucho antes de salir á pedir limosna; pero no podía resistir más. Las entrañas se le caían á pedazos oyendo las vocecitas de sus niños, que llorando le pedían pan, ¡y cuánta vergüenza le daba! Parecía que cometía un delito, y sin embargo, no se explicaba cómo genes tan adineradas como la Condesa, no se enternecan ante sus súplicas. ¡Unas tanto y otras nada! Con el valor de uno solo de los anillos que llevaba puestos aquella señora, tendría ella para desempeñarse y para comprar vestidos á sus niños, y acaso le sobrara...

Y con los ojos arrasados de lágrimas se apartó de la aristocrática vivienda, y tambaleándose siguió la calle adelante para continuar su penosa y triste tarea.

Ningún sermón había impresionado tanto, desde hacía algunos años, ni se había escuchado con más atención, ni había sido en verdad tan hermoso como el pronunciado aquella mañana, en la nueva iglesia de S. Juan, por el elocuente jesuita.

Con verdadera maestría y arte exquisito pintó las miserias y las privaciones que padecen muchos seres, y las riquezas que gozan otros, con las que insultan á la pobreza, sin acordarse de los poderosos, los ricos, de que el pordiosero, que cubierto de andrajos y con los piés desnudos les pide una limosna, es su hermano.

Auguró á estos poderosos de la tierra, si no tenían más caridad, no muy buena recompensa en el otro mundo, pues Jesús, el Hijo de Dios, pobre fué, y entre los pobres y los humildes vivió; y siempre tuvo por amigos predilectos los que padecían y sufrían.

Las señoras derramaban abundantes lágrimas, que parecían hermosos brillantes, mas hermosos aún que los riquísimos que ostentaban en sus pendientes y en sus anillos. Estaban subyugadas por la elocuente palabra del Padre, pues ni los reclinatorios bordados en oro rozaban el suelo, ni cruja la seda de los vestidos, ni el más ligero movimiento se notaba.

Terminó el Padre su oración sagrada, y la Condesa de Casa Fuerte, que después de grandes aperturas había logrado salir del templo, se instaló nuevamente en su carruaje, y á los pocos momentos, sentada en cómoda butaca, desafiaba la inclemencia del tiempo, recibiendo el calor de los maderos que ardían en la chimenea de su gabinete.

Aún resonaban en sus oídos las frases del sacerdote, y á pesar de que no podía apartarlas de su memoria, tenía tranquila la conciencia. Ella practicaba la caridad. El último día de cada semana daba algunos céntimos á cada mendigo que se acercaba á sus puertas. De buena gana daría más; ¡pero había tanto pobre!...

Bien comprendía ella que con sus joyas, sus encajes y sus caprichos podía hacer felices á multitud de familias; que los innumerables colonos que labraban sus tierras serían muy dichosos si se las donase; y que, aunque esto hiciera, con el capital que poseía en el Banco le quedaría más que suficiente para vivir con desahogo, aunque no con el regio esplendor de entonces. Pero ¿qué diría á esto la sociedad? ¿Qué diría, si ella, la Condesa de Casa Fuerte, descendiente de reyes, siete veces grande de España y de legítima sangre azul, no diese reuniones los jueves, y en cambio repartiese entre los pobres los cientos de duros que en cada fiesta de estas se gastaba? ¿Qué diría, si se despojase de sus joyas, y de sus palacios, y de sus trenes, é hiciese una vida modesta, tranquila, sin ostentación y sin lujo, socorriendo á los menesterosos, á los necesitados, consolándoles en sus pesares y en sus aflicciones? El pensarlo solamente le daba miedo. Y dirigió una mirada cariñosa á los costosos objetos que adornaban la habitación.

Sin embargo, le pesaba entonces no haber socorrido á la infeliz que se la acercó por la mañana. Ya sabía ella, que eso de los hijos muertos de hambre y del marido enfermo eran historias; pero recordaba en aquel momento el color amarillento que tenía la cara de aquella mujer y la tristeza de su mirada, y sentía gran pena por no haber violentado aquel día la costumbre de no dar limosna más que los sábados.

Una pareja de municipales llevaba detenida á una mujer que, á juzgar por sus vestiduras desgarradas y por su aspecto, era una mendiga.

Los sollozos y los ayes que esta lanzaba, hacían detener á los transeúntes.

Los agentes manifestaban que era una pájara de cuenta, y que la habían sorprendido robando un pan.

La desdichada imploró durante algunas horas la caridad; pero inútilmente. Con el alma desgarrada por el sufrimiento, y escuchando incesantemente los gritos lastimeros de sus niños, recorrió loca las calles de la población. Al pasar frente á una panadería y ver allí amontonado lo que ella con tanto afán suplicaba, se entabló una lucha entre el amor maternal y los escrúpulos de la honra; pero al fin aquel se impuso y... se apoderó de lo que necesitaba para vivir ella, para vivir los suyos.

Por uno de los balcones de su morada suntuosa, contempló la Condesa aquel espectáculo, y mandó bien pronto á uno de sus servidores á que se enterase de lo que acontecía.

Cuando la ilustre dama supo el motivo de la prisión, su alma recobró la tranquilidad por completo y exclamó muy satisfecha:

«¡Cualquiera se fia! ¡Esa mujer que hace unos momentos me inspiraba lástima, es una ladrona! ¡Cuánto canalla se oculta bajo el manto de la pobreza!»

F. VILLALCABOS Y GONZÁLEZ.

VISITA DE ENCARGO

HÁGAME usted el favor, cuando llegue á Salamanca, de ir á ver á los Fulanez de mi parte. Ella es muy guapa. Aquí tiene usted las señas... —¿De ella? —No, hombre, de la casa. —¿Y qué tengo de decirles de parte de usted? —Pues... nada; que va usted á visitarles... —Bueno, bueno, bueno, y que á ver cuándo los vemos por aquí... —Lo haré sin falta. Y como suelo ser fiel

casi siempre á mis palabras, fui á casa de los Fulanez, á quienes yo no trataba, dispuesto á cumplir encargo de tal valor é importancia. Subí, llamé, sonó el timbre, salió á abrir una criada y por un pasillo estrecho me introdujo en una sala, en donde entraron á poco los señores de la casa. Y después de los saludos y cumplidos de ordenanza, toda la conversación se redujo á estas palabras: —¡Bueno, bueno, bueno!... —¡Vaya, vaya, vaya, vayal!...

A. DE PELÁEZ.

No se devuelven los originales que se nos remitan.

Imp. y Lib. de Núñez.—Salamanca.

(1) Comenzó en la PLANA anterior.

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS
DR. D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA

Comisario de Agricultura, Industria y Comercio de la provincia de Lérida; proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Arboles frutales de todas clases, los más nuevos y superiores que en España se conocen; árboles maderables, de paseo y adorno; plantas de jardinería; todo cultivado con el mayor esmero y á precios económicos

Semillas de todas clases de plantas de flores
HORTALIZAS y FORRAGERAS de absoluta confianza

VIDES AMERICANAS (PORTA-INGERTOS)

Grandes existencias de las especies y variedades puras de América y de los híbridos franco-americanos, y américo-americanos más acreditados, que solucionan la reconstrucción del viñedo en los terrenos más difíciles donde la vid Europea se cultiva. Ingertos de soldadura perfecta, de variedades para elaboración de vino, y de uva de mesa. Se practican los análisis de los terrenos, gratis.

CEREALES DE GRAN RENDIMIENTO

Trigo Rietti.—Convieni a los terrenos de clima templado. Extraordinariamente productivo.
Trigo de Medeah.—Muy rico en gluten. Recomendable para la fabricación de pastas alimenticias
Avena unilateral de Hungría, blanca.
Avena unilateral de Hungría, negra, de Tartaria
Avena de Houdan, grano gris.
Avena precoz de Etampes, grano negro.

PRECIOS POR CORRESPONDENCIA

Esta casa garantiza la absoluta autenticidad de los géneros que expende

Se enviarán los Catálogos especiales gratis por el correo á quien los pida

NOTA Se invita á los propietarios de fincas rurales y á los representantes de Sindicatos, Cámaras Agrícolas, Diputaciones, etc., etc., que tengan propósito de adquirir árboles ó vides, setomen la molestia de visitar los extensos viveros de este establecimiento (excede de 80 hectáreas) para que puedan apreciar su importancia y lo esmerado de sus cultivos.
 h-15-E

¡ANTIBLENORRAGICO INFALIBLE!

INYECCION VIÑA

Médico especialista en enfermedades secretas.—Ex-interno del Hospital Real de Santiago de Santiago de Compostela, etc.

Infinidad de certificaciones de acreditados compañeros, demuestran su eficacia para toda clase de Blenorragias agudas, crónicas y en ambos sexos, seguidas de pronta curación y exentas de complicaciones.

Van insertas en el folleto que acompaña á todo frasco, lo mismo que las Instrucciones. Pídense en todas las Farmacias y Droguerías.
 Depósito central: FARMACIA DE LEÓN DE LA VIÑA, GIJÓN.
 De venta al por mayor, en Salamanca, Farmacia de Heliodoro Díez, Arrabal.
 h-1-F

¡Ocasión!

En la ALMONEDA de muebles usados de Calzada, hay de venta buenas librerías para despacho y buen contador.

Una cama de nogal de matrimonio, un buen lavabo grande para un establecimiento. También vende muebles. Todo muy barato. No dejéis de visitar esta casa, y así os venceréis.
 Doctor Riesco 41 (antes Toro)

CENTRO-PENSION

para alumnos oficiales de Facultades é Institutos

Calle del Silencio, núm. 1
 DIRECTOR: D. JOSÉ MAÑES CASAUX

Desde 1.º de Noviembre próximo darán principio en este Centro, por los profesores del mismo, las clases de preparación para los exámenes de grado de Bachiller que han de verificarse en fin de Diciembre, y á los cuales tienen derecho los alumnos suspensos en Septiembre.—Honorarios módicos.

VENTA

Se hace de una anaquelaría y un mostrador de nogal.
 En la imprenta de este diario darán razón ó en la plazuela del Corriño, número 28.

SE VENDE, en las afueras de Sancti-Spíritus y próximo á la Alamedilla, un magnífico solar de 2.000 metros cuadrados de superficie, que linda con la carretera y la vía férrea.
 Del precio y condiciones informarán en esta redacción.

La Paternal

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843 y autorizada por Reales órdenes en España, Francia Italia, Bélgica, Luxemburgo, etc.

Garantía: 60 millones de francos.
 Capitales asegurados: 52 mil 500 millones de francos.
 Siniestros pagados: 95 millones de francos.

Cincuenta años de operaciones en España sin haber tenido ninguna queja de sus numerosos asegurados.

LA PATERNAL forma parte del Sindicato. Ninguna Compañía puede ofrecer ventajas mayores.

Don Juan Camprubi, subdirector para la provincia, plaza de los Mínimos, frente á la Plaza de Toros vieja.

MUY INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y CONSTRUCTORES DE OBRAS

LOS GRANDIOSOS ALMACENES

DE

A. VALLEJO Y VALLEJO

facilitan en condiciones inmejorables papeles pintados para el decorado de habitaciones; baldosín de cemento para frías y pavimentos; linoleum (ó sea alfombrado de corcho) para pisos; transparentes de cuantas medidas se necesiten; papel Glacier para decorar ventanas en iglesias, balnearios, casinos, edificios públicos y casas particulares, resolviendo el problema de hacer cristales de colores á un precio muy reducido.

Azulejos, florones, cornisas y adornos de cartón-piedra, y cuantos artículos son precisos para el decorado interior de toda edificación.

Dirección: A. VALLEJO Y VALLEJO, calle del Duque de la Vitoria, número 18, Valladolid.
 60-á-60

LA CATALANA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Autorizada por Real decreto de 25 de Agosto de 1865

CAPITAL Y RESERVAS: TREINTA MILLONES DE PESETAS; colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas.—Arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.—Garantías superiores á las demas Compañías.—Representante en Salamanca, Julio Santiago Ceballos, Plaza Mayor, 9, principal.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 37 años de existencia

Seguros sobre la vida
 Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, don Segundino Hernández Iglesias.

VENTA DE CASA

Se hace de la señalada con el número 54 de la calle de Librerías, y consta de dos pisos.
 En la misma darán razón. 15-11

CASA DE PRESTAMOS

LA MAS ANTIGUA EN SALAMANCA

Esta acreditada casa, situada en punto muy reservado y á cargo de Cecilia Zipita, hace préstamos por ropas, alhajas y objetos que con vengan, con la reserva que tiene acreditada.

Calle del Lucero, núm. 3. (Casa de la Vicaría). Frente al convento de Santa Clara.
 15-9

LA UNION AGRÍCOLA Y PECUARIA

Sociedad de Seguros domiciliada en Madrid, Espoz y Mina, 1 y carrera de San Jerónimo, 2.

Seguros sobre vida, incendios, cosechas y ganados.—Accidentes ferroviarios. Popular obrero.

La Delegación de referida Sociedad en esta provincia, necesita agentes con buenas comisiones, en la capital, cabezas de partido y pueblos de importancia.

Dirigirse á don Zenón Rabanal, en Pedrosillo de los Aires (Salamanca).

EMIGRACION

SAN PABLO (BRASIL)

PASAJES GRATIS

para familias de agricultores á las que se conceden: casa, alimentación, terrenos, semillas, ganados, aperos de labranza, y todo lo necesario para vivir con desahago, completamente gratis hasta recoger las primeras cosechas.

Facilita pasajes para los puertos de Buenos Aires, Montevideo, Perú, Chile, Méjico, Puerto Rico y Habana (con rebajas de precios á familias.)

Dirigirse con sellos para contestar, al exclusivo agente en esta región, D. CANDIDO DALAMA, Villar de Peralenco, (provincia de Salamanca).

JUAN REDONDO Y HERMANOS

CORRILLO, 17

Única casa que vende lanas colchoneras lavadas á vapor, procedimiento empleado para limpiarlas de las enfermedades contagiosas que padece la oveja, como viruela, roña, etc.

¿Queréis conservar vuestros cuerpos sanos? No durmáis en lanas lavadas en agua fría, porque producen las enfermedades y la peste. Así lo dice el sábio doctor alemán Conch.

FABRICA DE CROCOLATES de JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela San Juan de Barbalos núms. 13 y 15, Salamanca

Montada esta fábrica con los últimos adelantos, y proponiéndome emplear siempre los mejores productos en la elaboración, creo haber interpretado los deseos del público; y para que éste se persuada de la verdad, todas las personas que gusten pueden visitar esta fábrica en las horas de trabajo, que son de siete de la mañana á cuatro de la tarde, y con ello quedarán satisfechas de la pureza y limpieza con que estos se confeccionan.

Fabricaré todas las clases de pesetas 1'50 en adelante, y para que mi numerosa clientela pueda surtirse con comodidad, además de los productos de ultramarinos de la señora viuda de Blasco, Corriño, esquina Juan del Rey, número 1; en el de Manuel Ruano, plazuela de Bretón; Manuel Cano, Serranos, 3; José Sánchez, calle de Toro, frente San Juan de Sabagún, y en la confitería de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor, 15.

También se hacen tareas de encargo ha gusto de los clientes, sirviéndolos á domicilio y, si al recibirlos, no fuere de su gusto, pueden devolverlos y llevar otra clase, ó recibir su importe con el beneficio de 1/2 real en libra de 460 gramos.

Academia de corte y confección para señoritas

BAJO LA ADVOCAION DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR método con real privilegio

dirigida por la profesora DOÑA GUMERSINDA JASPE

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido, con claras y sencillas explicaciones, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas para señoras y ropa interior para caballeros.

Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. Si alguna señora no pudiera atender por las ocupaciones de su casa, se da paso diariamente. Los Jueves por la tarde, se las instruye en los figurines.

También se admiten internas. Horas de clase de nueve á doce de la mañana, y por la tarde de dos á cinco.

Los precios moderados. Se cortan patrones modernos á la medida, de señora y niños, y ropa interior de caballero y precios económicos.

En la calle de San Pablo, número 11, informarán.